



追憶周美英點傳師

◎ 瑞周天惠單位提供

※ 李金隆

「謝謝周美英點傳師慈悲！」這句是平常很簡單就說出口的一句話，但要以這句話表達您對瑞周天惠孝德單位的付出，和到泰國了愿時對後學的成全，後學卻無法正常地表達出來；西元 2015 年您即將調到另一個單位前，後學想和您說這句話，然而因為不好意思而一直躊躇不前；準備好要和您說時，卻又哽咽到說不說話來，深怕多講一句就會落淚，最後忍著眼淚對您說了：「謝謝點傳師慈悲！」

後學高中時，因為忙課業而一直沒有參班。西元 2012 年，後學參加完青年班生活營，就決定未來要參班學

習；但指考沒考好，放榜出來的學校在彰化，等於無法在台北參班了，所以在隔年四月後學決定要考轉學考。六月底學期結束回到台北，爸爸問後學：「今天要不要一起去新民班聽課？」後學想說沒事，就一起去了，沒想到這可能是影響人生最重要的選擇！

那天在中堂遇到周點傳師，您問後學說：「七月有泰國了愿，會到泰國教華語，團隊都是年輕人，還會有一個青年的法會，要不要一起來參加？」後學回覆：「因為七月剛好要考轉學考，前面準備時間無法練習教案，還是等下次再參加好了。」您很

慈悲地說：「沒關係，到泰國後還有兩天可以做準備！」其實後學是因為怕轉學考考得不理想，在泰國沒心情，但您慈悲成全，後學就答應一起去泰國了願。

「增廣見聞，開闊視野」，這是後學第一次去泰國了願的感受，原來「道」是無遠弗屆的，但不同的是我們有了更多學習的舞台。團隊一次出去大概就是十來個人，因為人少，所以有了比在台灣更多的學習機會，如可以真正參與辦道、請壇、獻供等，這是以前很難有的機會。而到泰國，除了教學華語，並不像在台灣的營隊，通常每個人只負責一項工作，例如：因為有學員還沒求道，就需要辦道，這時就有機會學習執禮。此外，在語言不通的情況下，還要當輔導學長帶領學員，點傳師說：「只要用心，即使語言不通，他們也會感受到的！」最後連洗碗工作也一起包了。

在第一次泰國法會結束後，後學發現一個很可惜的地方——他們竟然沒有回顧影片；在台灣法會、營隊的最後都會有回顧影片，而參與的人員看到自己的照片會很開心，所以後學發了一個願，如果轉學考順利而能回到台北，就繼續報名至泰國了願，後

學希望能幫法會拍照紀錄，並做一部回顧影片。感恩上天慈悲，最後轉學考成功；感謝永成大哥、崇佑師父借後學相機拍攝；感謝昱銘和韋辰學長提供筆電和軟體讓後學做影片。

而在第一次泰國了願結束後，剛好新民班在三週後有一堂「壇務運用」的課程，感謝點傳師慈悲讓後學學習分享心得，一個不到二十歲的小道親，居然可以在講堂上和道親分享所見所聞，這是後學的初體驗，自己備課準備內容、第一次在道場上台分享後學所感受到的泰國和台灣道場的差異，和在泰國九天的經歷，以及對於孝道的體悟和懺悔。後學也分享，小時候每次開班都有去上課，但對「道」一直沒有很深入，因為對「道」沒有體悟，不知道「道」是什麼，也不知道為什麼要去中堂；有時聽課當下，覺得講師說得很好、讓人很感動，但課程結束後會不會做，就是另一回事了。後學很慚愧，回頭想人生的前十八年，好像什麼事情也沒有做、什麼東西都沒有學到。點傳師慈悲結語時和後學分享：「『道』就像太陽一樣，陰天時太陽在嗎？太陽一直在，只是它被烏雲擋住了，當你把烏雲撥開，太陽就出來了，這就是『道』！」

四次泰國了愿，讓後學收穫良多。收穫最多的是「主動承擔」，在泰國不會有人叫你做什麼，而是要主動去找工作來做，你不做就有人搶去做了。到泰國法會拍照紀錄、做回顧影片，是後學發的第一個願，上天聽到了，所以派了崇佑大哥教後學拍照。第一次泰國了愿結束後，後學向許宏交點傳師報名忠恕學院啟信班，正式邁入成為辦事人員的行列當中，而成為辦事人員前，後學已經學習到辦道、請壇、獻供，都是因為周點傳師您給了後學學習的機會。

「凡走過必留下痕跡」，您在孝德單位的足跡，就是讓這一群去過泰國了愿的前賢們，現在都成為孝德的支柱，成為講師、主壇務，都是您一手成全出來的；泰國了愿給了我們舞台，讓我們體會到為眾生付出的感受。瑞周天惠單位有您真好、孝德單位有您真好！最後後學想對您說：「謝謝點傳師慈悲！」

※ 思恩

回憶起自從您來孝德單位，那時孝一（甲戌己三區）的講師很少，您鼓勵並成全好多位學長再進一步承擔講師道職。後學因很膽小不會講話，

最怕在台上，所以後來上高級部也不敢在法施學系學習而選讀成全學系。有一年，您不斷鼓勵後學去參加講師甄試（那時後學已年過半百），且通過了才開始練講。您很有親和力，對我們就像姊妹般地關心與照顧；若不是您慈悲鼓勵，後學絕沒勇氣去參加講師甄試，您是後學生命中的貴人，後學衷心感謝您的提攜與栽培。

最懷念的是，您來孝德單位後成立泰國愿力團隊，有愿力的學長都可以參加；一開始是各單位輪流去泰國，我們孝德一年去兩次，後來增加到四次。後學跟著您及團隊去泰國學習，大家剛開始什麼都不會，您很有耐心地教導我們，例如：如何設計教學課程、教學教具和圖卡製作，一次又一次地跑流程。因為我們去學校教中文，製作圖卡可以讓小朋友比較容易理解；大家常聚在一起跑流程，如同一家人，凝聚了團隊精神，互相學習、教學相長，無形中大家也都有成長。

我們從台灣搭飛機到曼谷，住堂黃羿宏學長會來接機與載我們到中堂，車程不到一小時。到中堂後，大家準備簡單行李，吃過晚餐就乘坐雙層巴士夜車到清萊；晚上7點出發，到清萊已是隔天清晨6點多，大約坐

了 11 個小時，車程久，且行經山路時特別搖晃，點傳師整晚根本無法入眠。

到清萊中堂，大家盥洗一下，用過早餐、換上制服，搭車前往金三角附近的清萊府，再上去美斯樂附近的聖心中學教中文。因為車程遙遠，當晚先夜宿村長家，完成教學後再回到清萊的訪頓中學搭設臨時中堂辦道及教中文。清萊幾間中堂的壇主都很會度人，我們再回到中堂辦道、開班、成全道親。我們也會在 7 月於清萊舉辦夏令營，邀請台灣年輕人一起來參與，並藉機成全他們。

清萊行程結束後，我們再搭夜車回曼谷。簡單用過午餐，緊接著趕往泰國東北，車程大約是 7 小時。我們先在興毅道場的中堂住一晚，隔天早上去倫純中學教中文；由於學校校長跟主任的支持，每年 5 月開學時都會安排新生求道，因此全校師生都成為我們的道親。

當地有位坤道梭灣妮學長很發心、很會度人，每次我們過去，她都會度很多人來求道，幾次下來，幾乎全村的人都已求道。她家很窮，真的是「家徒四壁」，沒有窗戶，只有一個小爐子煮飯、一張小床，但是她安



▲ 周美英點傳師隨緣藉機帶動人才幫辦道務。

貧樂道，樂在其中。我們看到她的房子都覺得很驚訝：「這真的可以住人嗎？」詫異反思中才真正感覺到我們很幸福，卻身在福中不知福；團隊裡有一位陳學長特別有感觸，心想不要貪圖享受，回到台灣後就把自己兩台車的其中一台名車賣掉，後學也真心佩服他。

我們後來又跟著周點傳師您去泰國好幾年，直到新冠疫情爆發那年，我們機票都買好了，教學的教具都準備好了，也跑了好幾次流程；但疫情愈來愈嚴重，以致無法成行，那之後我們就沒去了！現在回想起來，很懷念那時跟您及團隊一起去泰國學習了愿的時光，雖然行程排得很滿，心中是充滿法喜的。也因為您睿智成立泰國愿力團隊，大家不分你我、分工合

作，有的教書、有的辦道、有的煮飯、有的服務、有的講課，大家合德同心、不分彼此，將師尊、師母的一貫心法傳承永續，把道傳到異國他鄉。就如老前人所說：「能做多做一點，能辦多辦一點，能度多度一點。」但願眾生得離苦，能解脫生死、歸根復命，這是我們身為一貫弟子的責任與使命。

還有您和黃成德點傳師慈悲精心策劃了新道親法會，跟我們以往參加的不一樣，是設計每一位新道親都有一位輔導學長陪伴，一起學習兩天兩夜，一對一的陪伴讓新道親覺得很溫馨；尤其是愿力團隊的成員，都是自己有愿力來服務的，大家自動自發，共同完成一場天人共辦的神聖法會。講師授課內容皆是自己真實修道的心得，因為是生命的歷練，更能契入人心，使聽者覺醒，也因此成全了很多新道親清口當愿，甚至開設中堂。

西元 2024 年辦了三次新道親法會，您即使身體不適仍都有參加，也有授課；雖然身體很虛弱，還是撐著病體來護持，每次講完課，聲音也沙啞了，直至身體撐不住了才肯休息；看著您虛弱的身體，大家真的很捨不得。點傳師您還說：「等身體好了，

要再帶團隊去泰國了愿。」後學的兒子也很期待能再一次跟隨點傳師去泰國，卻沒辦法了！然而您一生為道犧牲奉獻的精神，將永遠留在我們心中、讓我們永遠懷念。

※ 呂昭蓉

歲月悠悠，人生路漫漫，何其有幸，能遇到路上願意扶自己一把的貴人！對周點傳師的印象，是一位溫和的坤道，每每開班時，後學都忘了課上些什麼，但記得周點傳師會溫文儒雅地雙腳併攏坐在椅子上，那樣靜中柔和的神態，至今仍印在後學腦海中，值得後學們效仿。

還記得以前在天穆中堂要開班前，您很多時候會陪著我們練講，鼓勵與指導我們這些道場中的莘莘學子，可惜時光荏苒，往事只剩追憶、永懷。後學曾隨駕周點傳師一同前去泰國，那時候您慈悲體貼小後學還沒正式出社會賺錢，所以不用負擔全部費用，現在回想起，甚是感懷。

月有圓缺，人有離合！人生總有盡頭時，人生無常，萬般帶不走，但您的慈心悲願永留我們心懷，願您乘願再來，共圓彌勒慈願。

※ 蔡佩琪

認識周點傳師時，後學才剛進道場。初接觸時覺得您很親切、很像姐姐；很感恩您慈悲鼓勵後學去讀培訓班，還提拔我當副班長，感謝您在後學初入道場學習時的引領成全。培訓班畢業後，您再鼓勵後學進一步去學習三寶，三寶通過之後，持續成全後學參加講師甄選。

還記得甄選當天因為擔心、焦慮而不敢去，逃跑去大香山走走；曾麗華姐打電話來說：「周點傳師慈悲關心，吩咐要提醒妳記得去講師甄選。」我才鼓起勇氣面對，趕回應試，一路上感覺心臟都快要跳出來了，煩惱自己準備得不夠充足，真的很緊張、害怕，但是點傳師的命不敢違，只能深吸一口氣，感恩上天慈悲讓後學甄選上了！認真回想起來，都是您的鼓勵與提攜，才有今天的我。

後來我們單位開始輪流至泰國開荒、教學，前賢鼓勵我隨駕您去了愿。第一次，您給我機會學習廚房工作，因不熟悉一次就要烹煮這麼多人的餐點，每當開始要備餐，我就好緊張，很匆忙地把飯菜煮好。第二次去換成教學，點傳師藉機鼓勵大家：「只有

出國才有機會當老師，在台灣如果不是領有教師執照，是很難被稱做老師的。」而我也很珍惜每次學習了愿的機會。

在泰國時，我常跟您開玩笑說：「我跟點傳師是同年次的喔，都屬羊。」您都笑笑的，其實您就像是我的姐姐，也像我的老師。每次去泰國時，您常給我很多學習機會，像是教學、辦道、廚務等，因而後學在教學方面成長了很多；辦道時您也給我寫表文的機會，讓我學習練字靜心，很感恩您慈悲栽培成全，讓我嘗試很多在台灣比較少擔任的工作。

每一次隨駕您去泰國了愿，總是那麼地法喜，甚至因為太有感觸，回來後也鼓勵並帶著兒子去，希望他也能一起成長。也因為這樣的了愿行程，認識很多泰國當地擔任老師的前賢，當他們來台灣訪道，您也給我們機會陪同參訪，後學收穫豐富，心中真是有說不出的法喜。

本來想等您身體好了後可以帶領大家再到泰國了愿，誰知您了卻塵緣、歸根返本，令人無限感懷與思念，請您等我們相聚理天。